

秦剛會見美國駐華大使伯恩斯

2023年5月8日，國務委員兼外長秦剛在北京會見美國駐華大使伯恩斯。

秦剛說，中美關係不僅對中美兩國、對世界都有重大意義。去年11月，習近平主席同拜登總統在巴厘島成功會晤並達成重要共識。但此後美方一系列錯誤言行破壞了中美關係來之不易的積極勢頭，雙方商定的對話與合作議程受到干擾，兩國關係再遇寒冰。當務之急是穩定中美關係、避免螺旋式下滑，防止中美之間出現意外，這應該是中美之間最基本的共識，也是國與國、特別是兩個大國相處必須要守住的底線。中方將堅持按照習近平主席提出的相互尊重、和平共處、合作共赢的原則處理中美關係。希望美方深刻反思，同中方相向而行，推動中美關係走出困境，重回正軌。

秦剛表示，美方應端正對華認知，回歸理性，扣好中美關係的第一粒紐扣，在兩國各



自更好發展中彼此成就。不能一方面講溝通，一方面卻不斷對中國打壓遏制。不能說一套做一套。必須尊重中方的底線紅線，停止損害中國的主權、安全、發展利益，尤其要正確處理台灣問題，停止繼續掏空一個中國原則，停止支持縱容“台獨”分裂勢力。要堅持以冷靜、專業、務實態度處理兩國關係中的意外偶發事件，避免中美關係再受衝擊。要在相互尊重、對等互惠基礎上，推進對話合作。和而不同、和諧共生，各美其美、美美與共，這才是我們應該為之共同努力的中美關係和世界。希望伯恩斯大使在中國多接觸、多交流、多思考，作中美間的紐帶橋樑，作出建設性努力。

拜登預估美中很快解凍 中國外交部卻這樣回應

拜登(專題)總統21日表示，美國與中國的關係可望“很快就會解凍”。中國外交部發言人毛寧22日回應說，中美之間保持著必要的溝通，但美國如果一邊說要溝通，一邊不擇手段地打壓遏制中國，對中方的官員、機構和企業實施制裁，這樣的溝通誠意和意義何在？

拜登21日在日本(專題)廣島G7高峰會後，于記者會上表示，美國與中國的關係可望“很快就會解凍”，並稱G7並不尋求與北京脫鉤，還暗示很快將與中國國家主席習近平(專題)對談。

不過，毛寧在22日下午召開的中國外交部例行記者會上，不只未正面回應中美元首通話安排，還抨擊美方沒有溝通的誠意。

毛寧說，中美之間保持著必要的溝通，但是美國如果一邊說要溝通，一邊不擇手段地打壓遏制中國，對中方的官員、機構和企業實施制裁，這樣的溝通誠意和意義何在？

在？

毛寧表示，中方一貫堅決反對有關非法的單邊制裁，已向美方表明瞭嚴正立場，美方應當立即撤銷制裁，採取實際行動，為對話溝通掃清障礙、營造氛圍，創造有利的條件。

毛寧還說，中方始終按照習近平提出的相互尊重、和平共處、合作共贏的原則發展中美關係。“我們敦促美方端正對華認知，停止干涉中國內政，停止損害中國的主權、安全和發展利益，同中方相向而行，以實際行動推動中美關係重回正軌。”

至於中美元首是否有通話安排，毛寧回應提問媒體說，“關於你提到的兩國元首的具體安排，我目前沒有可以提供的消息。”



美駐華大使伯恩斯歷數美中合作往事 營造氛圍解凍關係？

美國駐華大使尼古拉斯·伯恩斯(Nicholas Burns)近日訪問中國重慶，參觀了重慶飛虎隊展覽館、約瑟夫·史迪威將軍的辦公舊居、二戰期間美國大使館舊址等。伯恩斯赴重慶的同時，正值中國新任駐美大使謝鋒履新，顯示美中雙方似乎有意推進關係解凍。

伯恩斯周二(5月23日)發出推文說，自己正在前往重慶的路上，並說，“二戰期間美國曾經在這裡和中國人民站在一起”。

周三(5月24日)，他在譚必勝館長的導覽下參觀了羅斯福圖書館，並發推文表示，“在羅斯福圖書館欣見富蘭克林·D·羅斯福總統備受重慶人民的緬懷，他在二戰期間展現出了非凡的遠見卓識。”

伯恩斯也參訪了二戰期間位於重慶的美國大使館舊址。他推文說，“我來到這裡為的是向曾經在此的三位美國大使以及諸多外交人員致敬。他們個個都是‘中國通’，對於中國有着精深的理解，在戰時以無比的勇氣與杰出的表現做了許多奉獻。”

約瑟夫·史迪威將軍辦公舊居時，伯恩斯推文表示，“今年是約瑟夫·W·史迪威將軍來到中國81周年，美國駐華使團成員到其二戰期間重慶辦公舊居向他致敬。1942-44年間，他在中緬印戰區展現出了英勇的領袖氣概，我們非常尊敬。永銘於心。”

約瑟夫·史迪威將軍曾在二次大戰期間駐中國接近三年，任中緬印戰區美軍司令，東南亞戰區副司令，盟軍中國戰區參謀長，支持中國物資等職務。

周四(5月25日)伯恩斯則參訪展示曾經駐紮



在重慶、美國志願飛行團“飛虎隊”的展覽館。他推文說，“中美關係當中，飛虎隊的事迹是獨一無二的。在克萊爾·陳納德將軍的指揮之下，來自美國各地的年輕飛行員和地勤人員在二戰期間最黑暗一段的日子里守住了防線。能夠來到位于重慶的飛虎隊展覽館，瞭解他們的英勇事迹，讓我感到非常驕傲。”

伯恩斯在重慶參訪歷史遺跡的同時，中國新任駐美大使謝鋒赴美履新。伯恩斯周三也發推文表示，在謝鋒臨行前為他舉行了餞行晚宴，並表示兩人為中美關係當中的諸多挑戰會面了23次。他說，“我很期待在他

謝鋒)履新之後繼續和他一起工作。”

伯恩斯于2021年12月被任命為駐華大使，他曾對中國做出強硬表態，稱中國是“最危險的競爭者”，並批評“中共在新疆的種族滅絕、在西藏的侵權、對香港自治與自由的窒息和對台灣的霸凌是不公正的，必須停止。”

去年伯恩斯曾表示，美中關係陷入50年來的最低點。不過今年進入五月後，美中高層官員開始互動，有了“融冰”的迹象。5月8日，伯恩斯在北京與中國外交部長秦剛會晤。5月10到11日，美國國家安全顧問杰克·沙利文(Jake Sullivan)與中國最高外交官王毅在北京會晤，雙方稱會談“坦誠、深入、具有實質性和建設性”。

前美國國務院政策規劃司成員，華盛頓智庫史汀生中心資深研究員羅伯特·曼寧(Robert Manning)告訴美國之音，由於美中關係持續陷入“死亡螺旋”(a death spiral)，的確有跡象顯示雙方都在努力試圖扭轉局面，避免事態出現失控。

中美建交親歷者 美前副國務卿：中美還有機會修補關係

“1970年代美國首次與中國接觸時，我曾為(時任美國總統國家安全事務助理)亨利·基辛格工作。以下是我認為中美兩國仍有機會修復關係的原因。”

當地時間5月24日，美國前副國務卿羅伯特·霍馬茨在美國《財富》雜誌網站以此為題撰文稱，儘管人們在此前很長一段時間里對中美關係改善的前景都不樂觀，但最近已然出現了一些有進展的迹象。

作為中美關係正常化的親歷者，霍馬茨認為，中美兩國都將從近期的一系列高級別對話中受益。他敦促美國不要將對華關係看作零和博奕，不要試圖挑戰別國制度和文化，而是尋求建立務實、有建設性的雙邊關係。

霍馬茨表示，如果加以明智的利用，中美之間的會談將使兩國更好地瞭解彼此的基本目標，闡明各自認為的主要分歧和重要利益，並找到建立尊重和信任的方法。他提到，在去年中國新一屆領導班子誕生、今年初美國衆議院控制權易手後，這種會談尤其重要，雙方都能借機互相瞭解、發展關係。

霍馬茨首先指出，美國不能在對華關係持

續緊張的基礎上組織管理雙邊關係和所謂新的全球秩序，也不能將這個過程看作一場零和博奕，更不能試圖通過言辭挑戰或批評另一個國家治理體系的合法性來完成其政策目標。中美兩國的歷史文化和政治制度存在着深刻的差異，這點必須得到承認和尊重。

在他看來，為富有成效的未來關係，美國必須尊重每個國家的文化和制度，並尋求合理的目標。例如，對華盛頓來說，阻礙中國經濟增長髮展並不是一個現實的或有建設性的選擇。他認為，中國有技術能力和人力技能在未來很長一段時間內保持大幅增長，而中國取得的技術進步則應鼓勵美國加強本國的各級STEM教育。

霍馬茨還指出，試圖阻撓中國與其他國家經濟關係的增長，同樣是不現實和沒有建設性的。大多數國家，包括美國的盟友，都在尋求與中國建立建設性的貿易投資關係。對許多國家來說，中國現在是、並將繼續是它們最大的貿易夥伴。

美國前副國務卿羅伯特·霍馬茨(資料圖片)來源：美國亞洲協會網站

不過，霍馬茨同時強調，美國應當認識到未來中美不可能繼續維持像過去幾十年間的雙邊

關係，兩國在各種問題上的政治對抗會更為激烈。反過來，認識到這些新現實和新機遇也可為今後建立可靠、有建設性和現實的雙邊關係打下基礎。

霍馬茨稱，為了更深入解決部分關鍵問題，中美之間就此進行更高強度、更定期的高級別對話是至關重要的。他表示，這不一定能在短時間內帶來重大變化，在某些領域取得重大進展可能需要好幾個月，甚至幾年；在很多情況下，中美官員將不得不求同存異，並找到一個建設性的框架來管理分歧。

“但在這一點上，即使是最小變化也是受歡迎的。”霍馬茨回憶，上世紀70年代初中美對話剛開始時，中美早期會談更多的是關於兩國的廣泛目標而非細節，這才促成了接下來幾年間在目標上的一系列諒解。“我們的領導人並沒有從一開始就着手解決所有問題，在廣泛領域達成協議為未來邁向更大的正常化奠定了基礎。”

文章提到，令他“感到鼓舞”的是，現任美國總統國家安全事務助理沙利文和中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任王毅本月10至11日進行了會面，就許多共同關心的雙邊和國際問題交換了意見。霍馬茨強調，最重要的是，雙方同意“繼續用好這一戰略性溝通渠道”，這是“健康的第一步”。



謝鋒就任中國駐美大使 美中關係能否“起死回生”？

2023年5月23日，中國新任駐美國大使謝鋒抵達紐約肯尼迪國際機場。

中國新任駐美大使謝鋒已在本周二抵達美國。現年59歲的謝鋒到華盛頓走马上任，是否意味着中國的對美政策將有所改變？

謝鋒就任中國駐美大使，兩國關係緩和的信號？

謝鋒曾于中國外交部北美大洋洲司美國處工作，後來在2000年前往中國駐美大使館，並在那里先後擔任多項職務。2008年，謝鋒出任中國駐美大使館公使。2010年，他就任中國外交部北美大洋洲司司長。2021年，他又擔任了中國外交部副部長。

美國華盛頓智庫德國馬歇爾基金會(GMF)印太項目主任葛來儀(Bonnie Glaser)在接受本台採訪時表示，與上一任中國駐美大使秦剛相比，謝鋒有所不同。她說：“謝鋒與美國打交道已經有相當長的時間了。他是一位一直在外交部負責美國事務的專家，而秦剛在美中關係方面沒有很強的背景。所以我認為這是一個重要的區別。”

在去年11月美國總統拜登(專題)與中國領導人習近平(專題)的視頻會晤中，謝鋒曾作為參會人員出席。近年來，謝鋒也曾多次與美國工商

界、華僑界及地方州市代表進行交流和會晤活動。美國《華爾街日報》的報道提出，謝鋒出任中國駐美大使，“有可能釋出一個信號”，也就是在近期的一連串外交摩擦下，“中國政府仍願意改善溝通”。

中國的上一任駐美大使秦剛已經於今年1月2日離任。葛來儀表示，由於中國已有好幾個月沒有派出駐美大使，這在某種程度上阻礙了美中兩國政府之間的溝通。她說：“有一位中國大使來討論所發生的各種進展，並與普通公眾見面、與智庫交談、到別的州去與商業界交談，這是重要的。”

2023年5月23日，中國新任駐美國大使謝



峰抵達紐約肯尼迪國際機場。

學者觀點：大使是一個執行者並不是政策的決定者

葛來儀也指出，實際上大使所能起到的作用是有限的：“大使可以幫助為兩國關係設定一個積極的基調，但大使並不真正做出有關政策的決定。這不是大使的角色。他將是一個執行者，但他仍然可以對關係產生積極或消極的影響。”

據多家媒體報道，謝鋒此前在中國駐美大使館任上，曾與前任中國外交部長楊潔篪建立牢固的關係，成為楊潔篪的親信。在2019年的

港公署特派員的謝鋒因為“敢於鬥爭”，而受到高層的賞識。此外，謝鋒在2021年陪同拉美和加勒比國家駐華使節訪問新疆時，曾表達過強硬的外交立場，說“反華勢力為了搞亂新疆，挑動宗教民族矛盾、破壞中國穩定、遏制中國發展，精心設計了一條從製造謠言到發動攻擊的‘全產業鏈’。”

美國華盛頓“對話中國”智庫負責人王丹認為，謝鋒就任中國駐美大使一事，並不能被判斷成美中兩國關係緩和的信號。他說：“現在的中國在習近平連任以後，(外交態度)基本上變成習近平一個人的態度了。他換什麼樣的人當大使，我覺得都不能當作一些政治信號來看待，主要的還是要看習近平的態度。”

王丹說，在習近平採取與美國對抗、競爭戰略的背景下，就算原本比較溫和的外交官也會“綿羊變戰狼”。他表示：“我們過去也都看到過類似這樣的經驗，相信謝鋒也會走同樣的路。”

記者也向中國駐美大使館發送郵件，希望對方就謝鋒出任中國駐美大使一事對中國對美外交政策的影響進行評論。中國駐美大使館方面在回復郵件中，未對這一事件進行直接評論，並表示：“我們會及時發佈有關消息。請關注我館網站和官方微博媒體平台。”